



24

Спартак МОСКВА

СЕНТЯБРЯ

Ротор ВОЛГОГРАД

## БОЛЬШЕ СТАТОР, ЧЕМ РОТОР

Как знать, может быть, сегодня "Ротору" и удастся наконец изменить первоначальный "ноль" на табло, чего в трех последних матчах со "Спартаком" так и не случилось. Любопытно, что Никитин, Суровикин и Заздравных смогли забить красно-белым в прошлом, когда первые двое выступали за ростовский СКА, а последний — за "Памир". И вообще многие из гостей познакомились со "Спартаком" до Волгограда — Приходько в "Зените", Федоровский в "Нефти", Червоный в "Днепре", а наиболее интересен случай с Хомутецким. И он играл против москвичей в составе ростовских армейцев, но еще раньше, в 1980 году, был в дубле "Спартака". Кстати, в нынешней заявке волжан можно было найти имена Груничева и Каюмова, также надевавших когда-то форму с ромбиком и буквой "С".

У хозяев поля голы "Ротору" забивали трижды Шмаров и Мостовой, но все это случилось в Волгограде. Единственную желтую карточку в матчах сегодняшних соперников заработал голкипер гостей Клейменов, зато в его ворота не попал мяч с 11-метровой отметки.

Семь лет назад на берегах Волги "Спартак" и "Ротор" провели встречу в честь 40-летия со дня "Матча жизни" — вызова войне в разрушенном Сталинграде. Верх взяли хозяева 3:2, причем автором одного из голов стал тот же Никитин, а на счет Романцева записали автогол.

Председатель федерации футбола СССР В. Колосков, отвечая на вопросы "Волгоградской правды", так отзывался о июльском состоянии "Ротора": "Если за основной критерий взять тактический рисунок игры, то на поле в форме "Ротора" находилась просто группа людей, довольно туманно представляющих свои задачи". С тех пор прошло два месяца, и волгоградцам пора уже оправдывать название своей команды, символизирующее движение. А пока мы больше видели статор, чем ротор.



**Фрагменты прошлогоднего матча между «Спартаком» и «Ротором». Геннадий Морозов вносит в игру то элементы акробатики, то верховой езды.**

## ПОТЕРИ И НАХОДКИ

(выступление дублеров "Спартака"  
комментирует БОРИС ДУХОН)

Перерыв в первенстве страны не слишком пошел дублерам "Спартака" на пользу. Во всяком случае, в 3 матчах подряд они не могли забить, затем лишь на последних минутах вырвали победу во встрече с "Черноморцем". В этой игре появились новички — воспитанники ростовского спортивного института Ананко и Карапаев, а в матче с горняками вышел Бесчастных из ЭШВСМ. Хотелось бы отметить хорошую игру Новикова на месте свободного центрального защитника, но лишь время покажет, случайность это или удачный маневр тренера В.Е. Зернова.

"Торпедо"	"Ротор"	"Днепр"	"Черноморец"	"Шахтер"
0:1	0:0	0:1	2:1	4:2

Дербунов	Дербунов	Дербунов	Дербунов	Дербунов
Сулопаров	Сулопаров	Берлизев	Новиков	Новиков
Секинаев	Секинаев	Секинаев	Секинаев	Бушманов
Градиленко	Новиков	Новиков	Градиленко	Градиленко
Хлестов	Хлестов	Хлестов	(Ананко)	(Попов)
Попович	(Крестов)	Попович	Хлестов	Хлестов
Дзоблаев	Берлизев	Дзоблаев	Попович	Попович
Иванов	Иванов	(Евтимов)	(Берлизев)	Дзоблаев
Тимошенко	Дзоблаев	Иванов	Дзоблаев	Иванов
Семин	Тимошенко	Тимошенко	(Каратаев)	Тимошенко
(Крестов)	Семин	(Крестов)	Иванов	(Бесчастных)
Попов	Попович	Семин	Тимошенко	Семин
(Новиков)		(Чудин)	Семин	(Крестов),
		Попов	(Крестов)	Берлизев
			Попов	(Чудин)

Голы забили:

Чудин	Попович
Тимошенко	Дзоблаев
	Крестов
	Чудин

## ЧЕГО ТОЛЬКО НЕ БЫВАЛО

с футболистами "Спартака" прошлых лет! О нескольких забавных историях решил напомнить Александр ДЛУГАЧ

Много лет ворота "Спартака" защищал заслуженный мастер спорта Анатолий Акимов. Во время матчей в 1940 году в Болгарии он покорил своим мастерством местных болельщиков. После игры, во время банкета, присутствующие стали скандировать: "Голлер, голлер!", что означало голкипер. Будучи одного роста и несколько схожей внешностью с динамовцем Михаилом Якушиным, выезжавшим в составе "Спартака", Акимов попросил того встать и раскланяться с назойливыми поклонниками. Так в первый и единственный раз в своей карьере Якушин выступил в роли голкипера.

Осенью 1957 года на спартаковской базе в Тарасовке тренировались игроки команды мастеров — Нетто, Симонян, Исаев, Сальников, Ильин и другие. В то же время на беговой дорожке разминился знаменитый бегун Петр Болотников. Решили устроить состязание: Болотников побежит десять километров один, а футболисты — вдесятером, меняя друг друга через километр. Поначалу легкоатлет стал немного отставать, чтобы раззадорить соперников, но затем взялся за дело всерьез и обошел их на целый круг.

В 1959 году спартаковцы выступали в Южной Америке. Перед одной из тренировок в столице Колумбии Боготе к руководству команды зашли игроки А.Масленкин и А.Корнеев и попросили разрешения взять с собой известного мексиканского тореадора Антонио Лисарасо, который хотел познакомиться с Игорем Нетто. Разрешение было получено, и в двусторонней игре тореадор вышел на место левого крайнего. Сыграл он вполне профессионально, и спортсмены предложили ему в шутку сменить амплуа. На это Лисарасо ответил, что заколоть разъяренного быка ему значительно легче, чем забить гол.

## ГОЛЫ ВСЕМ ВОЗРАСТАМ ПОКОРНЫ

Во сколько лет наступает расцвет у бомбардиров? Не располагая данными мирового уровня, мы решили произвести подсчеты по "Спартаку". Необходимо учесть, что они носят несколько условный характер. Например, Сергей Родионов забил в 1981 году 9 мячей — и до дня рождения в сентябре, и после, но для удобства будем считать, что все голы приходятся на возраст в 19 лет. Итак, среди спартаковцев самыми результативными были:

в 17 — И. Шалимов — 1 (1986)	в 30 — Г. Ярцев — 19 (1978)
в 18 — Ю. Севидов — 11 (1960)	в 31 — Г. Хусаинов — 14 (1968)
в 19 — С. Родионов — 9 (1981)	Г. Ярцев — 14 (1979)
в 20 — Ю. Севидов — 16 (1962)	в 32 — Г. Хусаинов — 12 (1969)
в 21 — Ю. Севидов — 15 (1963)	в 33 — Г. Хусаинов — 12 (1970)
в 22 — С. Родионов — 13 (1984)	в 34 — Н. Дементьев — 13 (1949)
в 23 — Н. Симонян — 26 (1949)	в 35 — Г. Глазков — 6 (1947)
в 24 — Н. Симонян — 34 (1950)	в 36 — А. Соколов — 5 (1947)
в 25 — Н. Симонян — 15 (1966)	Н. Дементьев — 5 (1951)
в 26 — Г. Хусаинов — 14 (1963)	в 37 — Н. Дементьев — 1 (1952)
в 27 — А. Ильин — 19 (1958)	в 38 — Н. Дементьев — 2 (1953)
в 28 — Ю. Гаврилов — 21 (1981)	в 39 — Н. Дементьев — 7 (1954)
в 29 — А. Ильин — 13 (1960)	

В нынешнем сезоне два рекорда местного значения могут быть побиты или хотя бы повторены: для этого Александру Мостовому (22 года) и Валерию Шмарову (25 лет) надо забить не меньше 13 и 15 мячей соответственно.



На снимке: один из голов Мостового. Защитники "Черноморца" уже не успевают поставить блок, и через мгновение мяч окажется в сетке

# ПОКА В НАРОДЕ ХОДЯТ ЛЕГЕНДЫ

— восстановить историческую правду взялся  
ОЛЕГ МАКСИМОВ

*"Я давно уже интересуюсь историей возникновения спартаковских фанатов, перечитал все статьи на эту тему (начиная с 82 г.), бывал в Москве и разговаривал с самими фанатами, читал ваши программки. В статье В. Куликова "Беспрizорные фанаты" в "Комсомольской правде" 86 года говорится, что первые фанаты появились на трубуне "Б" Лужников и были сплошь фарцовщиками, спекулянтами да наркоманами. Правда ли это? В 1982 году пытались создать клуб болельщиков численностью в 100 тысяч. Неужто в Москве насчитывалось столько?"*

(Дмитрий Полохин, Новосибирск, 16 лет)

## ГЛАВА ПЕРВАЯ: ЮЖНАЯ ТРИБУНА

Общество вступало в решающую стадию развитого социализма. Незначительные очереди за ананасами и сыром "Виола", как обещали, скоро должны были совсем исчезнуть. Не обремененный политическими мыслями и глобальными проблемами люд, после исправного посещения рабочих мест и свершения дневного трудового подвига, частенько захаживал на футбол. Но вот беда! Эта популярнейшая и любимая миллионами игра, грешающая в бытности абсолютными анишлагами, находилась нынче в кризисе. Да, с тех пор, как советские клубы начали ежегодно представляться в европейских кубковых турнирах, стало еще печальнее наблюдать, как велика разница в классе наших и зарубежных команд. Сравнивать было с чём: "Виторией" и "Фиорентиной", "Рапидом" и "Стандартом", "Глазго Рейндже" и ... Кстати, последнему московское "Динамо" уступило лишь в финале, но от этого наш футбол ничего нового не приобрел.

Хотя нет — в финальном матче на ход игры повлияли шотландские болельщики. Надо же, оказывается и болельщики могут на что-то влиять. Да и команды приезжали из-за бугра, каждая со своими фэнами. Не спроста же. Что-то здесь не то. По сравнению со скучными, серыми и унылыми трибунами у нас атмосфера вокруг поля у супостатов казалась необычайно радостной и веселой. Чувствовалось, что футбол там действительно праздник.

Разбавить черные краски угрюмой болельщицкой массы и взялись несколько десятков парней, болеющих за "Спартак" и давно уже наблюдающих все это безобразие. На Южной трибуне Лужников, где они обычно собирались, после матча, в котором стало ясно, что выше одиннадцатого места "Спартак" не прыгнет, ребята порешили "начать" со следующего сезона. День "возрождения" наметили на первую игру "Спартака" в Москве.

21 апреля 1973 года, Лужники. "Спартак" встречается с "Араратом". Как всегда, самый правый уголок под козырьком на Южной трибуне. Торжественное вошествие на свои законные места. Впервые в "цветах", т. е. со знаменами и в кепках. Знамена представляли собой самопальные флаги, впрочем, как и кепки – фирменной атрибутикой и не пахло. Хорошо, что кто-то догадался взять с собой сумку серпантин – вот кайфу-то будет...

Человек сорок винят сразу. К остальным примыкает по фуражке на ряд. Стяги заворачивают. В тот раз немногие досмотрели матч до конца. Выводили рядами, стоило только рот открыть кому-то одному.

Травля, иначе не назовешь, продолжалась весь сезон. Обычно на Юге мало кто сидел из взрослых болельщиков. Места за воротами, неудобные, зато самые дешевые. Пестрая толпа простреливалась со всех сторон, поэтому стоило какому-нибудь красно-белому появиться только еще на ступеньках, к нему спешил соглядатай. Раций у блюстителей в помине не было, однако подразделение охраны непонятно чьего спокойствия было настолько маневренным, что поспевало за всеми событиями на трибунах. А эксперименты продолжались. Начались миграции с Юга на Север, с Севера на Восток, с Востока на Запад. Но везде одно и то же – мгновенное оцепление. Право, без "цветов" было спокойнее.

Прогресс болельщика стадионы не приняли. Все шло по наследственной колее, и менять никому ничего не хотелось. Семьдесят четвертый. Начиная с первого матча с тбилисцами и кончая последним – та же картина.

Молодых ребят, постоянно блуждающих и вечно поддерживающих "Спартак", показывающих принадлежность к клубу в своей одежде, короче, патриотов "красно-белых", стали называть фанатами. Никто не знает, кем и когда было придумано это слово. То ли оно появилось от сокращения всеобщего милого "порицания" – "фанатики", то ли от английского слова "фан" (болельщик), произносимого многими, в том числе британцами, именно так.

Большая часть узнала о существовании таковых через совпрессу. Заказчики статей надеялись таким образом обратить внимание на необычное явление. Газеты нанесли первый массированный удар по фанатам. Но это уже в семьдесят пятом. А пока: "Только так, только так атакует наш "Спартак"!" Лозунги были самые различные, все зависело от того, кто их произносил. Например: "Раз, два, три – все спартаковцы битлы!" Причем здесь битлы? Клич "В Союзе ..." родился несколько позже. Однако куча на юге незаметно росла, пока не выросла в тайфун, тайфун "Женя Ловчев".

(продолжение следует)

## КАКИЕ НАШИ ГОДЫ... .

Николай Тимофеевич Дементьев, выйдя в день своего 75-летия, 27 июля, в составе ветеранов "Спартака", повернул время вспять. И многие из болельщиков, собравшихся на трибуне Детского стадиона в Лужниках, снова вернулись к годам своей юности.

Взгляните только на имена: Дарвин, Крутиков, Сорокин, Шустиков /Мирзоян/, Абрамов /Ловчев/, Мурашкинцев /Рейнгольд/, Нетто /Гладилин/, Дементьев /Осянин/, Папаев, Редин /Мирзоев/, Ярцев — сколько воспоминаний связано с ними у любителей футбола! И пусть не удивляет вас в этом списке фамилия торпедовца Шустикова — ведь уважить Дементьева хотелось многим.

Вот и Олимпийский чемпион Прудников, несмотря на отъезд на следующий день в югославский клуб "Вележ" /Мостар/, не смог отказаться от участия в игре в честь юбиляра. Он отстоял тайм в воротах команды клуба болельщиков "Спартака", после чего его заменил Ал. Никитин. Вместе с ними ветеранам противостояли Блоха /Морозов/, Богданов, Андреев /Кривов/, Полховский /Васин/, Индюшкин, Телков, Балабанников, Чесалин /Ан. Никитин/. Слепнев, Смирнов. Мяч, забитый Телковым с пенальти, отквитал Ловчев с подачи Ярцева — 1:1.

Затем наступила пора поздравлений — от команды московского "Спартака", ее ветеранов и болельщиков, тренеров футбольной школы. А когда виновнику торжества вручили цветной телевизор, Ловчев остроумно заметил, что подарок сделан после чемпионата мира, и это не позволило телевидению огорчить Николая Тимофеевича трансляциями плохой игры сборной СССР в Италии.

Он своих болельщиков так не огорчал.

БОРИС ЛЕОНИДОВ



## ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД

По горизонтали: 7. «Партизан». 8. Сентябрь. 9. «Маяк». 10. «Трактор». 12. Соса. 14. Навес. 16. «Сантос». 18. Трофей. 19. Перепаденко. 22. «Неделя». 23. Озеров. 24. Грига. 26. Янц. 28. Никитин. 29. Кеды. 30. Подюшка. 31. Дриблинг.

По вертикали: 1. Парагвай. 2. Сток. 3. Хамрин. 4. Белоус. 5. «Аякс». 6. Красавец. 11. Кавазашвили. 13. Стоппер. 15. Логофет. 17. Серия. 18. «Танго». 20. Черенков. 21. Донадони. 24. Гришко. 25. Агирре. 27. Ценз. 29. Коль.

Выпуск подготовлен:  
сентябрь, 1990 — Морозов —  
Авязов

Фото: А. Федоров, Ф. Кисляков,  
А. Голубев

Зак. 11899  
Выпуск № 12  
Тираж 60

## Я НЕ ХОЧУ ПОПАСТЬ В ЛОВУШКУ

Коментируя матч второго круга между динамовцами Москвы и Киева, Владимир Перетурин посетовал: ничего для себя полезного не извлекли команды с чемпионата мира, а ведь там были интересные варианты розыгрыша штрафных и угловых, офсайдной ловушки. Насчет стандартных положений не знаю, а что касается искусственного создания "вне игры", то целесообразность применения этого опыта на нашей почве вызвала у меня сильные сомнения.

Немного истории. Признанными мастерами такой обороны считаются бельгийцы, исповедующие принцип ловушки добрый десяток лет. Не припомнить ошибки в синхронности, поэтому голы в ворота клубных команд и сборной этой страны при создании офсайда забивались крайне редко. В 1982 году на чемпионате мира в Испании защитник сборной Венгрии Варга, подхватив мяч в глубине поля, сильно пробил верхом себе на ход и проскочил мимо выбегающих навстречу соперников. В таких ситуациях принято валить рванувшегося на газон, но Варга по-регбийному увернулся, оказался один на один с вратарем бельгийцев и использовал свой шанс.

Еще более грамотное решение продемонстрировал Гаврилов в ноябрьском матче 1985 года "Брюгге" – "Спартак", когда в середине поля, находясь у левой боковой линии, сделал длинный поперечный перевод мяча. Защитники хозяев выскакивали дружно, но по центру, и на правом фланге Бубнов беспрепятственно убежал с мячом к воротам – так москвичи повели 1:0.

Чтобы не углубляться далеко в историю, два примера из игр "Спартака" нынешнего сезона. Помни же, как киевляне сравняли счет в Лужниках? Поздняков бросился отрезать Саленко, но в середине замешкался Кульков /а ведь диригирует обычно центральный защитник!/, и в итоге киевлянин оказался в стопроцентной голевой ситуации. Подумалось тогда – не за свое дело взялись.

Два с лишним месяца спустя уже Кульков выступил в роли вершителя приговора, забив "Днепру". Украинских футболистов подвела чисто механическая трактовка ловушки – они стали выходить вперед, когда мяч не был отбит далеко, фронт обороны вдруг сжался в одну линию, и Кульков, хорошо владеющий дриблингом, обвел ближайшего соперника, которого уже некому было страхововать.

Но я против массового внедрениянского офсайда не потому, что наши футболисты не научатся его делать. Первая причина – те же бельгийцы создали себе устойчивую репутацию, иной судья и не сомневается в автоматической точности их исполнения. А вот к советским командам рефери не слишком благосклонны, поэтому чересчур закладываться на добросовестность и порядочность арбитров – опасно. Игры СССР – Румыния и СССР – Аргентина показали, что рассчитывать на это приходится далеко не всегда.

Это с точки зрения прагматики. А с точки зрения лирики – постоянное применение ловушки снижает зрелищность, раздражает болельщиков частыми свистками. Конечно, если поставить во главу угла результат, как это сделали, скажем аргентинцы, использовав горячность Скиллачи, то пользу извлечь можно. Но радости на трибунах от этого будет мало, зрители сами попадут в ловушку.

ГЕОРГИЙ МОРОЗОВ

## ФУТБОЛЬНАЯ СЕТКА — с миру по нитке —

XXXXX

Грустная новость для поклонников «Ливерпуля» — знаменитую «КОР» собираются сносить и на ее месте воздвигнуть современную сидячую, сплошь из пластмассовых кресел трибуну. Сидя не очень-то попоешь: «Ю вил нэвэ волк элон» (You will never walk alone). Именно здесь зародился неповторимый растяг шарфов под неподражаемое пение.

XXXXX

Как сообщает итальянский еженедельник «Супертифо», на юге страны появляются новые ультраправые группировки, не принадлежащие к какому-либо футбольному клубу, а поддерживающие объединенно несколько команд. Их настрой определенно мирный. «Мы вскидываем руки вверх не ради угрозы, — говорят лидеры правых, — а чтобы показать, что они у нас чистые, и мы пришли с миром».

XXXXX

Развлечь читателей решил «Франс футбол», опубликовав шуточный прогноз на 90-е годы. Он предсказывает, что в финальном матче чемпионата мира—90 в США сборная СССР победит Бразилию 2:0, а первенство Европы—96 выиграют румыны. Платини полностью отойдет от футбола и переключится на создание итальянского ресторана в Париже. Марадона разведется с женой и начнет сниматься в фильмах в роли частного детектива.

XXXXX

И в капиталистических странах бывает дефицит — подтверждает случай с Марко ван Бастеном. Одно время на базе «Милана» ему не могли подыскать кровать, соответствующую росту, и футболист был вынужден спать на двух матрасах, постеленных на полу.

## КРОССВОРД

По горизонтали: 7. Югославский футбольный клуб. 8. Месяц, в котором стартуют европейские кубки. 9. Команда города Харькова. 10. Один из предшественников «Ротора». 12. Игрок сборной Уругвая. 14. Верховая передача. 16. Бразильский клуб, за который выступал Пеле. 18. Приз, завоеванный в зарубежном турнире. 19. Полузаштитник «Спартака». 22. Еженедельник — организатор футбольных турниров. 23. Известный спортивный комментатор. 24. Игрок сборной Чехо-Словакии. 26. В прошлом: защитник «Торпедо». 28. Нападающий «Ротора». 29. Обувь для футбола в зале. 30. Неловкий прием. 31. Искусство обводки.

По вертикали: 1. Страна — участник чемпионата мира-86. 2. Элемент пренажа на поле. 3. В прошлом: известный шведский футболист. 4. Однофамилец в ЦСКА и московском «Динамо». 5. Голландский футбольный клуб. 6. Эффектный, запоминающийся гол. 11. Вратарь «Спартака» и сборной СССР. 13. Один из защитников. 15. Спартаковец, чемпион СССР-62 и 69. 17. Несколько побед подряд. 18. Название мяча, которым играли на одном из чемпионатов мира. 20. Спартаковец, выступающий за рубежом. 21. Игрок сборной Италии. 24. Вратарь «Черноморца». 25. Игрок сборной Мексики, забивший мяч в ворота сборной СССР в 1986 году. 27. Возрастное ограничение. 29. Австрийский арбитр на чемпионате мира-90.

## «СПАРТАК» (Москва)

- СТАНИСЛАВ ЧЕРЧЕСОВ
- СЕРГЕЙ БАЗУЛЕВ
- ВАСИЛИЙ КУЛЬКОВ
- ГЕННАДИЙ МОРОЗОВ
- БОРИС ПОЗДНЯКОВ
- АЛЕКСАНДР МОСТОВОЙ
- ГЕННАДИЙ ПЕРЕПАДЕНКО
- ИГОРЬ ШАЛИМОВ
- ВАЛЕРИЙ ШМАРОВ
- АНДРЕЙ ТИМОШЕНКО
- ВАЛЕРИЙ КАРПИН
- ЮРИЙ СУСЛОПАРОВ
- МАРАТ ДЗОБЛАЕВ
- ДМИТРИЙ ГРАДИЛЕНКО
- ДМИТРИЙ ПОПОВ
- ВИКТОР ДЕРБУНОВ

Главный тренер —  
Олег Иванович  
РОМАНЦЕВ

## «РОТОР» (Волгоград)

- ВАЛЕРИЙ КЛЕЙМЕНОВ
- ВЛАДИМИР ОСКОЛКОВ
- АНДРЕЙ ФЕДОРОВСКИЙ
- АЛЕКСАНДР ЧЕРВОНЫЙ
- ЮРИЙ КАЛИТВИНЦЕВ
- АЛЕКСАНДР ХОМУТЕЦКИЙ
- АЛЕКСЕЙ БОЛЬШАКОВ
- ОЛЕГ КРУШИН
- СЕРГЕЙ ПОЛСТЯНОВ
- АЛЕКСАНДР НИКИТИН
- ВАЛЕРИЙ ЗАЗДРАВНЫХ
- СЕРГЕЙ ДИКАРЕВ
- ВАЛЕРИЙ ЧУПИН
- СЕРГЕЙ СЕРГЕЕВ
- ОЛЕГ СТОГОВ
- СЕРГЕЙ ПРИХОДЬКО

Тренер —  
Анатолий Анатольевич  
КОВАЛЬ

